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Mini-intro:
- livello variabile
- open questions
- about MC

- Breve storia dell’Universo: 
      inflazione, BG, BBN, CMB, LSS
- Neutrini e oscillazioni
- Materia Oscura
- Energia Oscura
- Altri problemi aperti in fisica delle particelle
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presentazione 
per insegnanti: 
J. Woithe, J. Wiener,  F. Van der Veken, Let’s have a coffee with the Standard Model of particle physics!, Phys. Educ. 52 (2017) 034001 
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Q. Perché una particella ha massa m?

Il campo di higgs è un mezzo continuo che permea l’universo. 
Le particelle, interagendo col campo, acquistano un’inerzia/massa.

Le ‘onde’ del campo di Higgs sono una particella:  
la particella di Higgs (bosone).

A. Perché interagisce con l’higgs con intensità y=     m/v!
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ä

a
= �4⇡G

3

�
⇢+ 3P

�

Equazione di stato

z =
�0

�1
/ T1

T0

Parametro di Hubble

Redshift

P = w⇢

P = 0

P =
1

3
⇢

P = �⇢

‘matter’

‘radiation’

‘vacuum’

⇢ / 1/a3

⇢ / 1/a4

⇢ / cost

H =
ȧ
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ȧ = cost a

se ho una sostanza tale che 

allora soluzione:

a / et

a

timeBig 
Bang

come mai l’Universo 
è così omogeneo?
regioni causalmente 
disconnesse 
non hanno motivo 
di essere simili



Inflazione
Problema:

Soluzione:
erano causalmente 
connesse, poi
separate da una
espansione ‘esplosiva'

✓
ȧ
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